Vojenské výbušniny

01.  SYPKÉ a POLOTAVITELNÉ TRHAVINY

Výbušinářské vlastnosti směsí s dusičnanem amoným závisí na obsahu nitrolátky a dusičnanu ,vlastnosti se téměř lineárně mění se změnou složení systému.
Směsi dusičnanu amoného s nitrolátkami jsou k nárazu mnohem citlivější než samotná nitrosloučenina, protože dochází ke tření mezi tvrdými částicemi dusičnanu.

Nejrozšířenější směsí za 2.sv.byl Amatol 40/60 :

Dusičnan Amoný …..40 %
TNT………………...60 %

V Německu byl znám pod názvem Fp60/40.Směs se z počátku vyráběla jako sypká ,ale brzy se přešlo k plnění litím při t. nad 80°C. Ke konci války, kdy byl nedostatek surovin se TNT začal nahrazovat DNBenzenem(40 %dusičnanu/60% m-DNB)-v Německu pod názvem DiFp 60/40. Němci používali obdobné směsi obsahující TNAnisol místo TNT.


Detonační rychlosti jsou zde uváděny jako maximální hodnoty jichž se dosahuje v leteckých bombách o velkém průměru nad 200 mm.
Amatol 80/20 je směs s 0 kyslíkovou bilancí. Je to sypká směs ,kterou se plnily granáty a ostatní střelivo. Amatoly 50/50, 60/40 a 40/60 se plní do munice v polotekutém stavu ,zahřáté nad 80°C,kdy je TNT kapalný. Používaly se do leteckých bomb, protipancéřového střeliva a v lisované formě do granátů a min.
Směsi TNT-Dusičnan amonný jsou k nárazu citlivější než sám TNT. Směsi obsahující 70-40 % TNT mají stejnou citlivost jako TNFenol. Nehodí se proto do munice s velkou počáteční rychlostí. Lité Amatoly detonují snadněji než TNT ve stejném stavu ,i tak ale potřebují k roznětu počinovou nálož min.10 g RDX. Vliv na snadnost detonace má rozměr krystalů obou látek(D.rychlost je tím větší ,čím jemnější jsou krystaly).
Za 2.sv. se používalo amatolů se zvýšeným účinkem, v nichž byla část dusičnanu nahrazena Hexogenem a TNT se nahradil DNBenzenem :
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K plnění ručních granátů a ženijních náloží se z počátku používalo průmyslových trhavin - Donaritu :

Donarit je však vlivem přítomného Nglycerinu příliš citlivý k mechanickým impulsům(2kg:30 cm). Proto byla navržena náhradní výbušnina -Perdit.

TNT…………...12 %
Nglycerolu………4%
dřevné moučky…4 %
NH4NO3……….80 %

Perdit :

Kapalný DNT….15 %
dřevná moučka…3 %
KClO4 ………….10 %
NH4NO3………..72 %

Perdit dává v Pb bloku výduť 380 cm3. Používalo se ho do konce války ve velkém množství do ručních granátů ,v ženijním náloživu a k plnění min s malou počáteční rychlostí.

V Rusku se plnily ruční granáty směsí :

TNT………60 %
KNO3……..35 %
NH4NO3…..45 %

V Anglii se pro granáty používalo Baratolu

TNT……….…40 %
Ba(NO3)2…….60 %

Pro plnění dělostřeleckých granátů se používal Macardit :

TNT……….28 %
Pb(NO3)2…..72 %

V Americe se za 1.sv plnily ruční granáty a minometné střelivo trhavinou Trojan Explosive

Nitroškrob……………23-27 %
Dusičnan Amonný…….31-35 %
Dusičnan Sodný……….36-40 % 
dřevěné uhlí……………1,5-3 %

Tento materiál byl netavitelný,proto se plnil pěchováním dřevěnou tyčí.Dalším granulovaným nitroškrobovým materiálem k plnění ručních granátů byl Grenite :

Nitroškrob….97 %
Olej……….…3 % .
